

西海岸新区总工会打造“琅琊工匠”品牌,构建“育选用”贯通的全链条工作体系

锻造新时代高素质产业工人队伍

4月28日上午,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京举行。会上,青岛真情巴士集团K1路公交车驾驶员于义睦凭借二十六年如一日扎根公交一线、以匠心服务温暖万千乘客的突出事迹,被授予“全国劳动模范”荣誉称号,成为西海岸新区获批以来首位全国劳动模范。

西海岸新区是全国第九个国家级新区,是青岛市实体经济集聚区和重要的产业基地,承担着省、市产业工人队伍建设改革全面试点重任。近年来,新区始终坚持“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”的总体思路,创新打造“琅琊工匠”品牌,构建“育选用”贯通的全链条工作体系,让高素质技能人才创新创造活力竞相迸发,为推动新区高质量发展提供强大人力支撑。

▶2024年1月24日,西海岸新区举行首届“琅琊工匠”颁奖典礼。 □车全保 摄



厚植培育土壤

打造人才成长「热带雨林」

新区总工会坚持党管人才,注重系统集成,凝聚政府、行业企业、社会各方力量,通过一系列“组合拳”全面优化技能人才发展生态,做大做优技能人才“蓄水池”,为育“工”成“匠”打好坚实基础。

完善技能人才培养制度体系。健全完善产改联席会议制度和信息共享反馈机制,调整充实联席会议组成单位24家。制定出台产改五年规划、“琅琊工匠”品牌建设实施意见、培育办法、评选机制等一揽子政策举措,构建起培养技能人才的“四梁八柱”。建立就业与产业协同联动机制,开发《重点产业人才需求目录》《技能型人才需求目录》,增强就业吸纳能力。

激发企业人才培育内生动力。积极扶持企业建设培训中心、公共实训基地、技能大师工作室等培训平台,引导全周期培养产业技能人才,累计发放企业职工技能培训补贴2000余万元。引导企业建立工匠培养选拔机制,推出海信“匠王”、上汽通用五菱“菱大师”等企业级工匠人才,支持158家企业开展技能人才自主评价,覆盖职工14万余人。

放大产教融合平台衔接效应。深入推进国家产教融合试点,将产业链需求融入人才培养全过程,创建产教联合体、“琅琊荟”产学研合作联盟,推动校企共建集成电路卓越工匠学院、园区产教融合实践中心等15个产教融合发展平台,推行“工学一体”“双元三地”融合培养模式,累计培养产业急需技能人才超万人。

构建优选体系

壮大能工巧匠「人才雁阵」

新区总工会将“琅琊文化”与“工匠精神”有机结合,赋予荣誉历史厚重感和时代风尚感,坚持优中选优的评选原则,积极选树在行业有引领力、创新力、传承力的领军人物,着力构建新区“琅琊工匠”优选体系。

在评选标准上“严准入”。把符合具有工艺专长、掌握高超技能、体现领军作用、作出突出贡献四项标准,作为评选“硬杠杠”,再经过资格初审、专家评审、联席会议、媒体公示四个环节,评选出的“琅琊工匠”含金量十足。首届百名“琅琊工匠”14人获得国家级荣誉奖项,80人拥有发明专利和实用新型专利,87人荣获省级荣誉奖项。

在参选范围上“广撒网”。评选面向全区企事业单位从事生产、技术、设计、研发等在岗的技术技能人才,突出重点产业、链主企业,覆盖新区“5+5+7”重点产业领域,涵盖19个行业类别,重点向企业一线职工倾斜。其中首届“琅琊工匠”一线基层岗位职工占比达87%。有效发挥“琅琊工匠”辐射效应,以评促培,带动上万名职工实现技能等级提升,全面助力产业提质升级。

在奖项设置上“明导向”。设置金银铜牌“琅琊工匠”梯次晋升机制,全国首创性设置“国际工匠”“雏鹰工匠”。其中,首批“国际工匠”评选出3名为新区作出突出贡献的外籍技能人才,展示新区的国际视野,增强外籍人才对新区的认同感、归属感;“雏鹰工匠”评选面向职业院校学生,目前已培育选树16名,新区职业中专学生于敏获全国机械工业操作技术能手称号、全国行业职业技能竞赛一等奖第一名,激发学生勤学技能、奋发成才的热情。

拓展应用场景

引领争当工匠「时代风尚」

新区总工会坚持平台化、场景化推动“琅琊工匠”应用示范,让工匠人才担大任、有舞台、享礼遇,营造“技能宝贵、匠心光荣”的浓厚氛围,激励引领更多职工走技能成才、技能报国之路。

传承技艺,赋能产业发展。推行“名师带徒”,推动工匠技艺传授、工匠精神传承,实现工匠人才规模裂变。组织“双师”型工匠人才,参与企业“揭榜挂帅”,梳理企业关键核心技术需求60余项,成功揭榜45项,助力新区实现万人有效发明专利拥有量居国家级新区第二位,工匠人才创新成果应用转化价值2.8亿元。

尊享礼遇,彰显蓝领荣耀。推荐符合条件的高技能人才作为党代表、人大代表、政协委员人选,推动高技能领军人才在群团组织挂职(兼职)实现全覆盖。将符合条件的工匠人才纳入“惠才通”管理服务,促进其配偶、子女按规定享受公共就业、教育、住房等保障服务;推出“劳模工匠礼遇卡”,为工匠人才提供定制式多元化服务,提升他们的获得感、幸福感。

匠心筑魂,弘扬“三个精神”。创新打造劳模工匠会客厅,组织劳模工匠茶话会、青岛工匠日等全民性楷模文化传播活动,广泛宣传“人民工匠”许振超、“时代楷模”连钢创新团队等先进典型,让工匠精神薪火相传。每年组织开展劳模工匠进校园、助企行、志愿服务等活动60余场次,吸引超2万名职工参与,引导广大产业工人自觉把“三个精神”融入岗位实践,为社会发展贡献力量。

(谭宁 耿娜 殷世山)